



# 一起向未来

雲南日报

## “两个奥运”精彩答卷彰显中国贡献



本版图片均为本报记者 张成 摄

过去38天里，古老的长城见证了属于中华民族、属于世界的又一段传奇。

北京携手张家口向世界奉献了北京冬奥会、北京冬残奥会这两场值得被历史铭记的体育盛会。

举办北京冬奥会、冬残奥会，是以习近平同志为核心的党中央统揽中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，着眼实现“两个一百年”奋斗目标作出的重大决策，是在我国重要历史节点举办的重大标志性活动。

连接过去，影响未来，通过北京冬奥会、冬残奥会的成功举办，中国交出了一份精彩的奥运答卷，创造了一个为世人所称道的办赛奇迹。

“两个奥运、同样精彩”，两段记忆同様难忘。

### 办赛答卷

#### 文明互鉴的中国印记

2月4日，立春，北京冬奥会开幕！一簇“迎客松”焰火在国家体育场“鸟巢”上方绽放，91朵写着参赛代表团名字的“小雪花”汇聚成一朵“大雪花”，化身为北京冬奥会主火炬台。奥林匹克文化融中国文化的北京冬奥盛会，就此揭幕。

习近平总书记曾强调，办好北京冬奥会、冬残奥会是党和国家的一件大事，是我们对国际社会的庄严承诺，做好北京冬奥会、冬残奥会筹办工作使命光荣、意义重大、要坚定信心、奋发有为、精益求精、战胜困难，认真贯彻新发展理念，把绿色办奥、共享办奥、开放办奥、廉洁办奥贯穿筹办工作全过程，全力做好各项目筹办工作，努力为世界奉献一届精彩、非凡、卓越的奥运盛会。

两届赛事的成功举办，忠实践行了中国之诺。在北京冬奥会、冬残奥会的舞台上，全世界的运动员切磋、交流、互动，不同的文化在此交融，不同的文明在此碰撞。在这样的交融和碰撞中，全世界看到了一个多彩、可爱的中国。

从2008年到2022年，北京成为世界上首座成功举办夏奥运会和冬奥会的“双奥之城”。两届奥运，两次飞跃，本次冬奥会，北京共使用了14个2008年奥运会遗产。国际奥委会品牌和可持续发展总监玛丽·萨鲁瓦认为，这种场馆利用模式，汇集了往届奥运会在可持续方面的优点，新建场馆也从一开始就充分考虑赛后利用需求，这种办赛理念为未来的奥运会提供了借鉴。北京从而成为第一届从申办、筹办、举办全过程践行《奥林匹克2020议程》的奥运会，也是积极落实联合国可持续发展目标的奥运会。

冬奥会和冬残奥会，两者同步筹办、一岗双责，按照残奥会要求，北京冬奥会和冬残奥会组委会将冬残奥会特点和需求充分纳入赛事各项运行和服务中。住宿方面，各冬奥村建设无障碍设施，为残奥运动员及随队官员提供优质服务，18家签约饭店新改造无障碍房间109间。医疗方面，确定41家定点医疗卫生机构，开

展针对残疾人的特殊医疗救助服务培训，在相关场馆提供轮椅、假肢维修服务和导盲犬服务。交通方面，投入1898辆车辆服务冬残奥会，其中包括280辆无障碍车辆。安保方面，制定人性化安检规范，为残疾人接受安检提供便利。志愿服务方面，共有9000余名志愿者服务冬残奥会，其中有12名残疾人志愿者。

在冬奥会取得圆满成功后，冬残奥会的顺利运行，让中国可信、可爱、可敬的形象更加鲜明。为打造无障碍环境，北京冬残奥会对三个赛区的基础设施做出数十万处提升；全国村（社区）综合服务体系中有81%的出入口、56%的服务柜台、38%的厕所进行了无障碍建设和改造，中国8500万残疾人的生活将从中受益。

国际残奥委会新闻发言人克雷格·斯彭斯表示，代表团团长们对赛事的流畅运行和组委会对运动员的关怀十分赞赏。国际残奥委会无障碍专家伊莱亚娜·罗德里格说：“让残疾人更加主动地融入社会，北京无疑给下一届冬残奥会的东道主设立了标杆。”

### 竞赛答卷

#### 谱写“更团结”的精彩华章

3月4日，立春，北京冬残奥会开幕式，视障运动员李端摸索了一分钟后，终于在全场观众的加油声中将主火炬稳稳插入了卡槽，国家体育场“鸟巢”中的“大雪花”再次被点亮。

这令人动容的一幕，将奥林匹克精神体现得淋漓尽致：火炬手只要心中有光，即便看不到光明，也不会放弃对光明的探索。正如人类即便要面对各种挑战，但也不应停止对“更快、更高、更强——更团结”的追求。主火炬的火焰虽然微弱，但由“小雪花”组成的“大雪花”却在北京的夜空中晶莹闪亮，每一个参赛代表团的名字紧紧聚拢，描绘着“更团结”的人类未来。

这一刻，两个奥运被同一朵雪花照亮，两个赛场的运动员也被同一种精神所激励。

北京冬奥会上，共有29个国家和地区获得奖牌，2项世界纪录、17项奥运会纪录先后被打破；北京冬残奥会上，运动员们同样屡屡拿出亮眼的佳绩。冬奥会上“最快的冰”吸引世界目光，而冬残奥会上的中国运动员的优异成绩则令网友惊呼“跟上”。

而在成绩与纪录之外，两届盛会也为人类的精神世界留下宝贵的共同财富。

“四朝老将”徐梦桃、齐广璞守得云开见月明；49岁的克劳迪娅·佩希施泰因创造女子选手参加冬奥会的最大年龄纪录；谷爱凌为挑战自我而选择从未成功过的新动作；比利时姑娘吉洛特则为视障运动员母亲充当领滑员，陪着变老的母亲实现人生价值；摔倒，站起，再摔倒，再站起，39岁的伊朗女子单板滑雪残疾

### 安全答卷

#### 守护理想，守护明天

“中国办冬奥，言必信、行必果。”尽管面临新冠肺炎疫情的考验，中国依然向世界呈现了安全的冬奥会、冬残奥会。“很安全，很安心！”谈到防疫感受，海外运动员常脱口而出。行走在闭环里，口罩遮不住一双双含笑的眼，“非常满意”成了双奥高频词。

积力之所举，则无不胜也；众智之所为，则无不成也。

从覆盖三个赛区的100多个医疗点，到赛场内外18000多名志愿者；从不分昼夜在场馆维护秩序的安保人员，到奋战在赛场一线的工作团队……让巴赫盛赞的奇迹是中国抗疫成功经验的缩影，更是中国精神、中国力量的集中展现。

严格执行《防疫手册》，采取闭环管理政策，闭环内外独立运行，不仅筑牢了疫情防控之墙，更保障了“两个奥运”和社会面安全平稳运行。

在科学严密的防疫政策指导下，两地三赛区实行全流程、全封闭、点对点的防控体系，创造出安全的参赛、工作和生活环境。

闭环内，奥运村、场馆入口、运动员通道、电梯间、媒体工作间、餐厅，随处可见感应式消毒装置，一伸手，瞬间完成手部消毒。无感式大通量体温测量设备能监测每个人体温，“您的体温正常”，播报语音令人安心。酒店、媒体中心、比赛场馆都有便捷的核酸检测点，涉奥人员就近即可完成每日一次的核酸检测。

精细化防疫不仅体现了这种智慧，更凸显出浓浓的人文关怀。

针对残奥运动员的特点，北京冬奥会和冬残奥会组委会制定了更细的措施：脊髓功能异常的残疾人，会出现体温调节功能的异常与轻微发烧，只要经过

专业判断，运动员就可以正常参赛；有的残疾人不能佩戴口罩，他们可以戴防护面屏；有的残疾人需要用唇语交流，他们可以短暂地摘下口罩……

如果在闭环内生病了、受伤了怎么办？办法：涉冬奥伤病员被分为了五类：新冠肺炎确诊与疑似患者、闭环内发热症状患者、闭环内其他伤病员、闭环外发热症状患者、闭环外其他伤病员。2100余名医疗骨干高效服务、18家定点医院精准收治，避免了不同风险伤病员流线交叉。

高科技手段也在悄悄助力闭环防疫。在张家口赛区，10万台使用自然超粒子技术的空气消毒机，在赛时开展24小时不间断杀菌消毒；数字人民币在闭环内充分应用，省去了纸币及找零的不便，快速高效结算也满足了防疫要求。主媒体中心自去年10月开始，每日开展空气溶胶新冠病毒核酸检测，为后来各场馆推广应用积累了经验。

不仅人安全，外来物资也有防疫保障。奥林匹克转播服务公司(OBS)和持权转播商来自境外的250个海运集装箱的转播设备和设施材料，都要经过检测和消毒，才能入场搭建和安装。专业人员会定期对场馆各角落开展环境样本采集和消杀。

“这是整个星球中最安全的地方之一，我们所有人在闭环内都生活得非常安全舒适。”国际奥委会主席巴赫这样评价闭环。

国际残奥委会主席帕森斯同样认为，闭环非常安全，阳性病例数量呈现动态清零已经说明一切。“数据已经证明，这一理念非常正确。”

每一条看似水到渠成的举措，都是无数人呕心沥血的成果；每一处看似微小的细节，都是成百上千个方案的“最优解”；每一件令人赞叹的成绩，都是冬去春来间笃志不倦的钻研……为世界奉献一届精彩、非凡、卓越的奥运盛会，大国之诺，一诺千金。

国际奥委会主席巴赫说：“这是一届真正无与伦比的冬奥会，我们欢迎中国成为冰雪运动大国。奥林匹克精神之所以如此闪耀，得益于中国人民为我们出色地搭建了安全的奥运舞台。”

国际残奥委会主席帕森斯说：“作为东道主，中国通过提供最好的平台、最流畅的运行和最体贴的服务，让残奥运动员更好地发挥。而残奥运动员通过在赛场上的表现，激励并改变着整个世界。”

精彩的答卷已经写就，从现实迈向未来，我们有理由抱有更多期待。

冰雪融化，关于冬奥、冬残奥的厚重记忆也将融入一代又一代人的脑海中，历久弥新。

再回首，历史因我们而骄傲！再出发，我们一起向未来！

新华社记者 林德韧 王沁鸥  
岳冉冉 孔祥鑫  
据新华社北京3月13日电

### 中国体育代表团

在北京第13届冬残奥会上，中国体育代表团奋勇争先，夺得18枚金牌、20枚银牌、23枚铜牌，在金牌榜、奖牌榜居第1位，取得了我国参加冬残奥会的历史最好成绩。

## 在温暖中永恒

### ——北京2022年冬残奥会闭幕式侧记

华灯初上，国家体育场“鸟巢”宛若身披霓裳，在浩瀚夜空下熠熠生辉。见证着拼搏、团结、友谊的北京冬残奥会，在这里迎来告别时刻。

### 激情飞扬 今宵欢聚

舒缓的音乐声中，表演者走上场地，将“唱针”拨向舞台中心方向，光影流转间，圆形舞台空间化作绚丽多彩的“留声机”，在《乘着歌声的翅膀》的悠扬旋律中，北京冬残奥会微现在现场地中央，开启属于全世界的欢聚时刻。

激光雕刻在舞台，清晰勾勒出冬残奥项目的形象轮廓。这一刻，残奥运动员赛场上的精彩瞬间，在“留声机”上不断重现——

42岁的加拿大选手布赖恩·麦基弗连摘三金，以16块金牌追平冬残奥男子金牌纪录，用卓越的表现诠释着拼搏与热爱；

中国队选手纪立家、王鹏耀、朱永钢、张义琦包揽残奥单板滑雪男子障碍追逐U1级比赛前四名，一举创造历史；

57岁的比利时运动员琳达·勒邦和女儿搭档完成比赛，追梦的道路上温情流淌……

一次次奋力跳跃、一次次全力冲刺、一张张真挚笑脸，来自全球的近600名残疾人运动员在赛场上不断挑战极限，用行动表明身体残疾并不

阻碍前行的脚步，无法阻挡奋进的征途，谱写出一曲生命赞歌。

“两个奥运、同样精彩”。体育弥补人生缺憾，铺就圆梦之路。世界各地的残疾人运动员在这里共享体育运动带来的激情与欢乐，他们展现出来的竞技之美、精神之美，鼓舞着在生活中勇毅前行的每一个人。

国家体育场内，雄壮的国歌响起，五星红旗缓缓升起。中国观众齐声高唱，激荡着自信与自豪。

在北京冬残奥会上，中国代表团以18枚金牌、20枚银牌、23枚铜牌的骄人战绩，领跑金牌榜和奖牌榜。对于冬残奥项目起步较晚、4年前在韩国平昌才斩获冬残奥会首金的中国代表团而言，如此奇迹般的飞跃怎能不令人自豪。

场地上，镀满金色光辉的唱片变成湛蓝色的“地球”，各参赛代表团旗帜在标兵志愿者和吉祥物“雪容融”的迎接下入场。在《欢乐颂》的经典乐曲中，旗手们漫步在“地球”上，色彩斑斓的旗帜汇聚成欢乐的海洋。

### 汇聚大爱 情暖人心

“留声机”上浮现出的画面，将人们的记忆拉回到开幕式的那个夜晚：冬残奥会主火炬在世界聚焦下照亮黑夜，传递爱与温暖。

爱与温暖，浓缩于冬残奥村，场馆设施建设的“无障碍”细节里，体现在运动员之间惺惺相惜、结下的深厚友情里，彰显在残疾人运动员和健全人的平等交往、热情互动中，绘就出一幅幅暖心画卷。

场地内晶莹闪烁，由残疾人和健全人组成的志愿者代表走上舞台，现场用经久不息的掌声，表达着对9000余名冬残奥会志愿者的由衷感谢。

14年前，北京奥运会开创了“向志愿者致敬”环节，从此成为奥运闭幕式上的传统。这一传统，为北京2022年冬残奥会闭幕式的“向志愿者致敬”环节赋予了更浓郁的情怀。这份感动，穿越时光而历久弥新，跨越五洲而愈显珍贵。

“黑夜有你星光闪闪，世界有你就有温暖。最美的青春是奉献，送人玫瑰香飘人间。”歌声中，致敬冬残奥

的朋友们找回生活的快乐；一对残疾人和健全人的兄弟，感谢着彼此给予了穿越风暴的勇气；因体育而结缘的恋人、彼此激励的同窗好友、相扶相守的一家人表达着爱的心声……

伴随着表演者的手语讲述，阵阵声波在“留声机”上流淌开来，构成日常生活中的温暖场景和感人画面。

当手语表演者高举手掌，手心中北京冬残奥会徽图案发出光芒，映照在“留声机”上，定格下“LOVE”(爱)的字样。

萤火之光在夜晚虽不耀眼，但在爱的感召下，人们心手相连，星火成炬，汇聚成点亮世界的力量。

### 心怀期待 共赴未来

肢体残疾人乐手用大提琴奏响国际残奥委会会歌，会旗在全场观众深情注视中缓缓下降。

我们兑现了承诺。面对世纪疫情，中国以卓绝努力搭建起残疾人实现梦想的舞台、构筑起文明互鉴的桥梁，为世界奉献了一届“简约、安全、精彩”的冬残奥盛会，赢得来自全球的赞誉。

“你们承诺的是‘简约、安全、精彩’，你们做到的是令人惊叹、安全可靠、精彩非凡。”国际残奥委会主席安德鲁·帕森斯表示，中国已经成为未来的冬残奥会树立了标杆。

动感时尚的视觉体验将人们的思绪牵至4年后的亚平宁半岛。屏幕上，残奥运动员的身姿闪现在2026年米兰-科尔蒂纳丹佩佐冬残奥会宣传片中，他们的参与和行动象征着人类的无限潜力，继续传递着“勇气、决心、激励、平等”的残奥价值观。

改变始于体育，却不止于体育。北京冬残奥会不仅为残疾人运动员提供了竞技舞台，更呼吁全社会提高对残疾人的关注度和包容性，保障残疾人平等权利、推动社会文明进步的愿景正在逐步实现。

温情永驻，难诉别离。一个个“微笑”瞬间构成的短片，开启了最后的告别。

舞台中央，13套定音鼓呈圆形向心排列，构成了“表盘”形象，极富力量的鼓声犹如残疾人自强不息的脉搏。60名残疾人与健全人的表演

者模拟着时间“指针”的行进轨迹，中国传统的天干地支和二十四节气、世界通用的象征时间概念的符号随轨迹而生。

时间永无止境，在多元的时间哲学中，全人类共享此刻，中国与世界携手前行。

熟悉的《雪花》旋律响起，全场安静下来，表演停歇，在盲人少女的小提琴演奏声中，主火炬缓缓熄灭。

曲终人未散，余音犹绕梁。开幕式上照亮盲人火炬手面庞的那一簇微光，伴随盲人少女的琴声消逝在夜空，一束火炬烛照心灵、跳跃的火焰生生不息。

一朵雪花镶嵌在巨大的蓝色唱片中央，“BEIJING2022”字样烙印在“留声机”上，从冬奥会到冬残奥会，这朵雪花的故事将成为人们久久珍藏的回忆。

浪漫的焰火腾空而起，“北京2022”在国家体育场上升腾，时光的“留声机”定格在大地上。

这一刻是终点，也是起点。北京冬奥会、冬残奥会的回忆在温暖中永恒。我们满怀期待，沿着“更团结”的希望之路，奔向美好未来！

新华社记者 王子铭 黄森 师春晓 姬烨  
新华社北京3月13日电